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ТАКТИЧНА ПІДГОТОВЛЕНІСТЬ  
І ТАКТИЧНА ПІДГОТОВКА ФУТБОЛІСТІВ 

 

У структурі тактичної підготовленості слід виділяти такі поняття, як 
тактичні знання, уміння, навики. Тактичні знання є сукупністю уявлень про 
засоби, види і форми спортивної тактики і особливості їх застосування в 
тренувальній і змаганні діяльності. Тактичні уміння - форма прояву свідомості 
спортсмена, що відображає його дії на основі тактичних знань. Можуть бути 
виділені уміння розгадувати задуми суперника, передбачати хід розвитку 
боротьби змагання, видозмінювати власну тактику і т.п. Тактичні навики - це 
завчені тактичні дії, комбінації індивідуальних і колективних дій. Тактичні 
навики завжди виступають у вигляді цілісної, закінченої тактичної дії в 
конкретній ситуації змагання або тренувальної. Тактичне мислення - це 
мислення спортсмена в процесі спортивної діяльності в умовах дефіциту часу 
і психічної напруги, безпосередньо направлене на рішення конкретних 
тактичних задач [5]. 

Питання тактичної підготовки футболістів є надзвичайно актуальним у 
сучасному футболі. Воно заслуговує на детальне вивчення, адже саме 
тактична грамотність дозволяє команді досягати високих результатів та 
демонструвати злагоджену гру на полі.  

Тактична підготовка є одним із основних компонентів тренувального 
процесу, оскільки вона формує не лише індивідуальні навички гравців, але й 
розвиває їхню здатність до колективної взаємодії та прийняття рішень у 
складних ігрових ситуаціях. Футбол є динамічним видом спорту, де результат 
залежить не лише від фізичної підготовки спортсменів, але й від їхнього 
вміння правильно застосовувати тактичні прийоми. Знання про тактичну 
підготовку дозволяють тренерам та гравцям розробляти ефективні стратегії 
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гри, швидко адаптуватися до змін у тактиці суперника, а також раціонально 
розподіляти сили протягом матчу. Саме тому вивчення цієї теми є важливим 
не тільки для теоретиків спорту, а й для практикуючих тренерів і гравців, які 
прагнуть досягати високих результатів. 

Тактична підготовка — це інтегрований показник, що відображає 
здатність футболістів приймати оптимальні рішення в ігрових ситуаціях. Вона 
включає в себе швидкість і точність оцінки подій на полі, розуміння 
тактичного плану команди та його реалізацію під час матчу. 

Тактична підготовка — це цілеспрямований процес навчання і 
тренування, спрямований на формування і вдосконалення тактичних навичок 
футболістів. Вона включає теоретичну підготовку, тактичні вправи та 
моделювання ігрових ситуацій [1, 2]. 

Важливим аспектом тактичної підготовки є здатність гравців швидко 
адаптуватися до зміни тактичних умов на полі та до дій суперника. Це 
потребує як індивідуальних, так і командних тренувань, що розвивають 
тактичне мислення і гнучкість.  

У тактичній підготовці необхідно виділити наступні основні напрями: 
вивчення суті і основних теоретико-методичних положень спортивної 
тактики; 

оволодіння основними елементами, прийомами, варіантами тактичних 
дій; вдосконалення тактичного мислення; вивчення інформації, необхідної для 
практичної реалізації тактичної підготовленості; практичну реалізацію 
тактичної підготовленості. 

Тактична підготовка футболістів в кожному з цих напрямів має свою 
специфіку, яка відбивається в завданнях, засобах і методах. Проте у всіх 
випадках слід враховувати пряму залежність спортивної тактики, структури і 
рівня тактичної підготовленості від рівня технічної підготовленості, розвитку 
найважливіших рухових якостей - швидкісно-силових, витривалості, 
гнучкості, координації, функціональних можливостей найважливіших систем 
організму, рівня і особливостей психологічної підготовленості спортсменів та 
ін., тобто спортивна техніка грає інтегруючу роль по відношенню до різних 
сторін підготовленості спортсменів. У спортивній тактиці знаходять 
віддзеркалення і риси різних шкіл спорту, прийняті в цих школах морально-
етичні принципи. 

Взаємодія між тренером і футболістами під час тактичної підготовки є 
ключовим фактором ефективного засвоєння тактичних концепцій. Тренери 
повинні використовувати зрозумілі та ефективні методи комунікації для 
передачі своїх ідей. 
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Психологічні аспекти, такі як рівень впевненості, здатність 
контролювати емоції та стрес, також впливають на тактичну підготовленість 
гравців. Психологічна підготовка допомагає їм під тиском приймати виважені 
рішення. 

Фізична підготовка має значний вплив на здатність футболістів 
виконувати тактичні завдання, оскільки вона підвищує витривалість та 
швидкість реакції, знижуючи ризик помилок через втому [4]. 

Тактична гнучкість, тобто здатність змінювати тактичні схеми під час 
матчу, є важливим фактором успіху команд. Гравці повинні вміти швидко 
пристосовуватися до нових умов гри [3]. 
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Танцювально-рухова терапія (ТРТ) є ефективним методом 

психологічного супроводу спортсменів, що інтегрує рух і танець як засоби 
емоційного та фізичного самовираження. Цей вид терапії базується на 
принципі, що рухи тіла пов’язані з психоемоційним станом людини і можуть 
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